

我見我思

恭聆國父演講三民主義的感受

● 鄭 才 茶 (總統府資政)

舉例淺顯涵義至深

國父孫中山先生演講三民主義的開始日期，是民國十三年一月二十七日，當時正是中國國民黨舉行第一次全國代表大會期中，地點是全國代表大會的會場，也就是我的母校廣東高等師範學校的大禮堂。我是民國十二年經校長鄒海濱（魯）先生介紹加入中國國民黨的，聽到國父來校演講三民主義，自然興奮，便成爲基本聽衆之一，每次按時前往聽講。因爲我在前一年才入黨，所以特別有興趣，印象深刻，記憶猶新。

國父當年演講三民主義，是有計劃的有系統的分次演講，每次約兩小時，或在上午或在下午，都在星期日，但不是連續的。

我見我思，但因運詞顯豁，趣味雋永，取材適切，深入淺

出，極能吸引聽衆的注意和興趣。國父越講越起勁，由始至終，毫無倦容。我當時雖然祇是一個快要畢業的學生，也聽得津津有味，越聽越神往，越聽越有勁。

國父演講三民主義，每每深入淺出，譬如講什麼是政治？國父在民權主義第一講裏說：「政就是衆人之事，治就是管理，管理衆人的事，就是政治。」所用詞句很簡單；涵義卻極深遠，至少有下列三點：

(一)政治的主要對象是事，而不是人。
(二)作爲政治對象的事，是衆人的事，而不是個人的事。

(三)政治是衆人之事的管理。
進一步說：政治既然是管理衆人的事，每一個從事的人，至少要瞭解和做到下列三點：

(一)他的責任是管理衆人的事，所以他不是人民的主人，而是人民的公僕。
(二)管理衆人之事的人，應該把「公」「私」看得非常分明。
(三)管理衆人的事，就是事事要爲衆人着想，不要祇爲少數人着想。

所以所說「政治」的詞義，實在是言簡而意深的。又如講及「忠」的意義，國父在民族主義第六講裏，提及他到鄉間的祠堂，看見右邊有一個孝字，左邊的忠字被拆去了。可見當時有些人以爲到了民國，沒有君主，忠字便可以不用，國父認爲那是大錯特錯，便提示大家「在民國之內，還是要盡忠，不忠於君，要忠於國，要忠於民」的道德觀念。所舉的事例，雖很淺顯，但其涵義則至爲深切重要。

措辭生動引人入勝

國父很懂得聽衆的心理，演講時措詞極爲生動有趣，而引人入勝。國父爲了當時有些人，尤其是知識份子，高唱世界主義，誤認民族主義不合世界潮流。他特在民族主義第三講裏予以指正，提到一個有趣的故事：

「講及一位靠一枝竹槓和兩條繩子在輪船碼頭替旅客挑東西的苦力，後來積了一點錢，買呂宋彩票，珍藏在竹槓之內。開獎之日，拿着紀錄的號碼，到彩票店對獎，知道很幸運的中了頭獎，可發十萬元的財，以爲從此可以做大富翁了。」

因此，喜極若狂，以為不要再做苦力了，竟將竹槓和繩子一齊投入海中，結果，發財的美夢成爲泡影。」國父比喻「彩票是世界主義，是可以發財的；竹槓好比是民族主義，是一個謀生的工具。」如果祇講世界主義，而不講民族主義，等於苦力拋棄了謀生的工具竹槓和繩子，不但無從發財，而且無法生存了。國父自謙說：「這個比喻或者是不倫不類」，其實用來說明民族主義的重要性和拋棄它的嚴重後果，是非常有意義的。

又如在民權主義第六講裏，國父引述發明「萬有引力」大科學家牛頓愛貓的故事，說他所養的大小兩隻貓，終日出入跟着他，但替兩隻貓開門關門，深感不大方便，因把房門開兩個孔，一大一小，以爲所開的大孔，可令大貓出入，所開小孔，可令小貓出入。一般人都知道祇要開一個大孔，大小貓都可以出入，大科學家卻沒有注意到這些地方。

國父隨即引伸說明，近兩百多年來歐美的特長在科學，「大科學家對於本行的學問，固然是有專長；但對其他的學問像政治哲學等，未必就有專長。」進而宣稱他所發明的「權能區分」學說，從饒有趣味的故事中，鼓勵國人不要「妄自菲薄」，完全仿效歐美的政治制度，而領悟國父所發明基於「權能區分」學說的五權政制，是最適應我國需要的。

重視民生衣食住行

我見我思 國父演講三民主義，從民國十三年一月二十七日 至八月二十四日，共講了十六次，其中民族

主義六講，民權主義六講，民生主義祇講了四講，沒有講完，因爲國父赴韶關督師北伐而中輟。其間也曾因故間歇了兩次：一次是三月三十日講完民族主義第三講後，停了兩個星期，至四月十三日才講第四講，可能是國父事忙的緣故；一次是四月二十七日講完民權主義第六講後，又停了三個多月，到八月三日才開始講民生主義。這固然是因爲國父在五月間因腦痛和眼血管破裂就醫治療，也是因爲民生主義的理論，比民族主義、民權主義深奧，要有充分時間準備，所以停講若干時日，把民生主義的大綱擬妥後，才繼續講下去。

最令我們遺憾的就是：民生主義祇講了四講，國父便因督師北伐而中輟；嗣又離粵北上，於翌年三月因病逝世，使這一有系統的演講，成爲永未完成的演講。國父沒有能將三民主義全部思想昭示國人，這實在是國家民族和世界人類的大損失。

國父對三民主義的講演，不但對它的紀錄用心訂正，對其印行也非常認真。當時每次演講紀錄訂正後，便在中國國民黨週刊發表，民族主義講完後，國父便交宣傳部印行大字單行本，以便年老目力不足者閱讀。據鄒海濱先生記述：「三民主義的單行本和週刊上所發表的，我都詳細校讀，一有錯誤立即更正，總理尤必親自校閱，有錯立改。記得當時週刊某期所載演講詞之後，增添了不妥的一兩句，總理將負責人處分，不稍寬假」。可見國父的認真和重視。國父於十三年十一月十三日啓程北上，臨行前更準備在北京繼續

演講三民主義。黃昌毅先生在三民主義自序題跋中曾有記載：「當十一月三日決定離粵後，遂諭昌毅曰：『我現在決定到北京去從事和平統一，借此機會，可在北京繼續演講民生主義。你的行止是怎樣呢？不可同去寫民生主義呢？』昌毅正準備答話，先生又曰：『民生主義還有四講，兩講是居行，一講是民生主義的總論，一講是三民主義的總論，講三民主義以後，如再有工夫，還要講五權憲法，你一定放棄現在的任務，同我到北京去記述三民主義和五權憲法吧。』昌毅對曰：『只要有事做，自然情願隨先生去。』所以隨先生自韶關回廣州摒擋一切，北赴上海，並假道日本來北京。沿途旅行，無論是遇何風波勞動，先生尙閑關於民生主義諸參考書，滿擬一到北京後，稍事休息，即可從事預定之演講工作也。……豈料先生甫抵津門即病，一病而不復起也耶。」

另外，邵元沖先生所著「總理學記」也說：「民生主義尙祇四講而有津京之行，總理當時預期在北京大學完成民生各講，故攜參考書頗富，於舟經日本時，更增購新書盈篋。既抵京，臥病行館，猶於枕上批覽不輟，余旁視之，則討論居室之書也。」可見國父原準備在北京完成三民主義的演講，而且在病中仍不釋卷；但天不假年，使此演講未能完成，至堪痛惜！

三民主義的演講，究竟應該還有幾講？又未講完的，是些什麼內容呢？對此，有好些不同的說法：一般人因爲民族主義和民權主義都是六講，認爲民生主義也會同樣是六講，尙有兩講未完

據鄒海濱先生在三民主義自序題跋中說：「三民主義據云將演講七次，僅講四次，則尚有三講。」而依上述黃昌毅先生的記述，則尚有四講。證以國父在民國十三年五月三十日應上海中國晚報之請，作了三次播音演講，曾說：「三民主義，我近來在廣東高等師範學校每個禮拜講一次，每次講了兩點多鐘。民族主義，我講了六個禮拜才講完；民權主義，也講了六個禮拜才講完。不久再來開始講民生主義，大概也要講六個禮拜、八個禮拜，是說不定的。」

可見國父對民生主義特為重視，起初準備作六講至八講，尙未完全決定，後來大概準備再講四次，三次為民生主義，一次為三民主義總論，鄒、黃兩先生所記顯屬可靠。

蔣公補述育樂兩篇

至演講的內容，以昌毅先生所記為最詳，邵元沖先生所記可作旁證。但據戴季陶先生在「孫文主義之哲學的基礎」中說：

「此次我在孫夫人處看見先生親筆記出的民生問題目錄當中，在食、衣、住、行之外，還有兩個題目：一個是養生，一個是送死。可惜我當初關於這兩個問題，都沒有聽過先生直接的解釋。先生曾經對夫人說過一點大意。」可見在未完成的三民主義演講中，除了住和行的問題外，還有育和樂的問題，因為廣義的養生，除生育養育外，還應包括康樂。而食、衣、住、行、育、樂是民生六大需要，自應同時解決，才是民生主義的完成。

所以如果未完成的四次演講中，有三次是關於民生主義的演講，其內容可能包括住、行、育、樂四大問題的解決和三民主義的總論。三民主義的演講未能完成，固然是個重大的缺憾；幸而在國父逝世後，先總統蔣公繼承遺志，領導革命，力行主義，闡揚國父思想更不遺餘力，曾於民國四十二年十一月，中國國民黨七屆三中全會集會時，發表「民生主義育樂兩篇補述」的全文。此一著作，乃秉自親炙國父思想的啓迪，與其領導革命的實際經驗，再融會貫通古今的制度，博採世界各國的優良措施，而後完成的。

人民生活上的食、衣、住、行、育、樂六大需要，國父雖然祇講了食、衣兩個問題，可是住、行兩個問題，尙可從國父所著「實業計劃」一書中獲得訓示；至於育、樂兩個問題，國父則未作有系統的講述。所以先總統蔣公介石「民生主義育樂兩篇補述」的發表，使國父三民主義的演講，獲得「匡補闕遺」，乃告完成，這是最值得我們欣幸的事。

確立信仰才有力量

此外，還有兩點願加以敘述：第一是國父演講三民主義的時候，正是中國國民黨改組之始，也是大本營積極整頓政務、籌備成立國民政府之際；尤其是在軍事上，全國固未統一，廣東方面陳炯明的叛逆還未平息，滇軍桂軍亦多不穩，局勢仍動盪不安。國父在這樣的情勢下，為什麼還要好整以暇的去講三民主義呢？這是因為他認為這一演講比軍事的平亂、政務的整頓、黨務的開

展都還重要。所以無論怎樣繁忙，他都按時演講，而且花很多時間去準備。因為國父認為過去革命失敗的原因，是祇重視軍事，而沒有基本力量，黨的改組便是要以黨為基本力量，從事黨員的奮鬥，而黨員的奮鬥方法則重在宣傳主義，爭取人心，才可贏得勝利。這一道理，他在「國民黨過去失敗的原因與今後努力的途徑」、「軍隊戰勝與黨員奮鬥」、「國民黨奮鬥之法宜兼注重宣傳，不宜專注重軍事」等演講中，曾反覆說明，強調今後奮鬥的方法要注重宣傳，不要專注重軍事。要從事宣傳，便要有三民主義作宣傳的資料，使三民主義的思想，深入於人心，宏揚於世界，以為革命奮鬥、救國救世的最高準則。而國父手著的三民主義大部分原稿已因陳炯明叛亂，炮轟觀音山時所燬。

因此，不能不於此時作有系統的演講，以演講紀錄作為宣傳的課本。國父在三民主義的自序中，便說明演講的緣起是：「茲值國民黨改組，同志決心從事攻心之奮鬥，極需三民主義之奧義，五權憲法之要旨，為宣傳之資料。故於每星期演講一次……」，而且希望「同志讀者，本此基礎，觸類引伸，匡補闕遺，更正條理，使成爲一完善之書，以作宣傳的課本」，重溫此一懇切訓示，能不深自感動奮發？！

第二是國父的三民主義思想，雖在立志革命之初，在與中會章程中便提出民族、民權的主張，在上李鴻章書中，便表現了民生主義的思想。但三民主義的思想和主張，則在同盟會時期方才成熟，並隨着時代的演進而不斷發展。尤其在第

一次世界大戰以後，由於國際情勢和時代思潮的急劇變化，國父的三民主義思想更有重大的演進例如：

民族主義中的中國民族自求解放和國內各民族一律平等的主張；

民權主義中權能區分學說和地方自治的具體方案；

民生主義中的耕者有其田和節制資本的思想。

這些都是國父晚年的主張，而使三民主義思想益為光輝充實。因此，國父除了在第一次全國代表大會宣言中，對三民主義的內容，作了一精要的總說明以後，更要對三民主義作一有系統的闡述，使大家對三民主義有共同確切的認識，並以此闡述為基本，共同展開宣傳，喚起民衆，

使由思想產生信仰，由信仰產生力量，以救國救世。

主義仍須研究發揚

當時三民主義的演講，不僅喚起一般青年的信仰，風起雲湧，投效革命行列，奮不顧身，參加北伐。同時，也喚起一般民衆羣起響應與贊助北伐，促成北伐的成功，達到全國的統一。國民政府定都南京以後，按照國父昭示建國程序，實施軍政、訓政以迄憲政。各項建國工作的推進，均有重大的成就，而今三民主義已成爲國民信仰的中心，世界人士對三民主義已漸有認識，而日漸重視。

國父演講三民主義，迄今已經六十八年了。我們前在大陸現在臺、澎、金、馬復興基地，在

先總統蔣公及經國先生領導下，各方面雖然在極艱難困苦的環境中，努力實行三民主義，促進各項建設，已有很大的成就；可是如果虛心的檢討，恐怕我們應該繼續努力的地方還是很多。何況淪陷在大陸的苦難同胞，根本就看不到三民主義，更沒有實行的機會；而海外僑胞也很難瞭解三民主義的真義。

際此蔣總統經國先生號召以三民主義統一中國的今天，我們更應秉承國父「三民主義自序」的昭示，加緊對主義的研究和發揚，體會國父主義重於軍事及先總統蔣公重視五權憲法的遺訓，實踐力行，並將在復興基地實行三民主義的各項成就和經驗，推廣到大陸，宏揚於世界，這才是我們紀念國父演講三民主義六十週年的意義。用書所感，以期共勉。（民國七十三年一月）

中外文史叢書 南京大屠殺

郭 岐 將軍 著
定價新台幣壹佰元

民國二十六年七月抗戰爆發，十二月十三日，南京陷落，日軍入城姦淫燒殺，善良同胞慘死者三十餘萬人，係近代史上空前絕後的瘋狂大屠殺事件，前台灣省議員、國軍第四十六師師長郭岐將軍當年保衛南京未及撤出，親身目擊日軍滅絕人性之大屠殺，曾於抗戰勝利後，列席戰犯法庭作證使南京大屠殺案主兇谷壽夫，罪證確鑿，判處死刑。中外雜誌特請郭岐將軍撰寫「南京大屠殺」長文，連載期間，轟動遐邇，傳誦廣遠，頃應讀者要求，輯印成書並附劉方矩將軍撰「劊子手的下場」及珍貴圖照，二十五開本，穿線平裝訂價台幣壹佰元郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶